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POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői 
és ünnep utáni napok kitételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal *.
Apácza-ntca S. az.

A tierkoaxtőség kéziratok ▼iaazaadásrt á 
wagy megőrzésére nem ?állalkoz.ik.

Előfizetések és hirdetések akiadó­
hivatalhoz intézendök.

Kuyen szám ára i k

NAGYVARAD, április 23.

Egy ragyogó pont a többi közül.
Nagyon érijük azt az igaz lelkesedést, 

azt a határtalan tetszést, mely a bibor- 
nok püspök beszédjéből keletkezve, ma is 
hatása alatt tartja a várost.

Sokszor halljuk magas niveaujü be­
szédeit katedrálisa szószékéről. Gyöngéd, 
tiszta hangja szét árad a hatalmas bolt­
ívek alatt, de el nem vész csak egy szava 
sem, mert nincs egy sem a zsúfolt hall­
gatóság között aki csak egy köhécselés- 
sel is megzavarná, — papsága, hívei cso­
dáló tisztelettel lesik ajkairól a szót. — 
Szónoknak született.

Nehezebb politikai sziünácziók állanak 
be, vagy az egyház igazait kell védeni ? 
Ismét feltűnik a bibornok neve a hirla- 1 
pok hasábjain, ismét hangzik szava a 
törvényhozók között, s mint székhelyén 
ragaszkodó hívei, éppen oly figyelemmel 
hallgatja a főrendi ház magas gyűlése is, 
és igazságért küzdő beszéde mély bölcse- 
ségü érvei előtt tisztelettel hajolnak meg. 
— Vezérré teszi fenomenális tehetsége.

Természettudósok tartják gyűlésüket, 
Ö beszédet tart nekik s a szaktudósok 
bámulnak ismeretein s a könnyedségen, 
melylyel azt meggyőzően előadja. Ová- 
cziókban törnek ki — s elviszik a hírét 
messze. — Tudóssá tette szorgalma.

Össze gyűl a nemzet virága. Üde fia­
talsággal népesedik meg a város. Tűz a 
lelke mindeniknek, tiszta tűz, mely az 
ideálokért tud lángolni, melyet nem szeny- 
nyezhetett még be az érdek füstje.

Tűz az ifjú lélek, mely melegével sok­

szor nagy eszméket érlel, de sokszor gá­
tat törve lángba borítja a társadalmat s 
felperzseli mind azt mit elő talál — a 
burjánt vagy templomot, a bűn fészket, 
vagy békés tűzhelyt egyaránt. Igaz esz­
ményre. való ideálra van szüksége az if­
jaknak, melyért bővüljenek. A bibornok 
leszál közéjük, benne is ég a láng min­
den nagy és nemesért. Nem oly perzselő 
erővel ugyan mint az ifjúságban, de fő­
papi állásával megszentelve, mint az ol­
tárra helyezett veszta tűz, tisztán — ki- 
olthatatlanul.

Ez oltár tűzből vett ő egy parazsat s 
megszentelte vele az ifjúság lelkesedésé­
nek lángját — saját bölcs vallás és haza­
szeretetével — az ifjúság ideálját. A mód, 
melylyel ezt véghez vitte, fejti meg a pá­
ratlan sikert. Mint szónok nagy hirü lelt, 
mint tehetség előtt meghajlik mindenki, 
mint tudósnak bámulattal adóznak, de 
gyöngéd — vallás és hazáért égő szive 
teszi őt ellenálhatatlanná.

Azt akarjuk amit ő, midőn kívánjuk, 
hogy a lelkesedés ne csupán magas sze­
mélyisége, hanem azon eszmék iránt le­
gyen állandó, melyeket az ifjúságra bí­
zott. A ragyogó eszmék legfényesebb, leg- 
szebbike pedig, midőn a társadalmi tu­
dományok művelésére hívja fel az ifjú­
ságot.

Ha a hazáért lelkesülünk, lelkesül­
nünk kell a népért is, melyet magába 
foglal a haza fogalma, mint gyöngyöt a 
gyűrű aranya. Ez a nép pedig nyugtalan­
kodik. Hol innét, hol onnét hallszik lá­
zongás hire. A nép azt mondja, hogy 
mindennapi kenyéréért küzd, a hivatalos
jelentés agitáczió eredményének hirdeti. |

A mi népünkért, a mi fajunkért, a mi 
vérünkért kell itt utána nézni a dolog­
nak. Van-e baj csakugyan ? kik vagy mi 
okozza a bajt ? van-e segítség a baj or­
voslására ?

Ha nincs, pusztuljon a baj oka, bár 
mik, vagy bár kik legyenek is azok, hogy 
élhessen a nép. Fel arra a dicső mun­
kára, mely segít a népen, mely lehetővé 
teszi, hogy édes anyja legyen a haza 
mindenkihez ne mostoha.

Kevesen foglalkoznak még szocziolo- 
giával. Sokan azt hiszik, hogy már a 
név is egyenlő a lázitással; — pedig ez 
a tudomány egyenlő a nép mindennapi 
kenyerével, — a sokszor hiányzó ke­
nyérrel. A szocziológia az a tudomány, 

I mely senkitől elvenni, de mindenkinek 
megadni akarja a mindennapi kenyeret.

Malthus—-Proüdhon—-Schulze—Delitel 
Marx—Lassalle felállították theoriájukat, 
de sikert nem tudtak felmutatni. Louis 
Blanc megalkotta theoriája szerint az ál­
lamilag kezelt munkál — de nem sike­
rült. Ezer idealista ezer félét próbált — 
hiába. Mindezeknek az volt a hibájuk, 
hogy theóriájuk nélkülözte az alapot. Az 
ember testével számoltak ezek, lelkét el­
feledték.

Erre mutatott rá a nemes lelkű bi­
bornok püspök, ezt ajánlotta az ifjúság 
fogékony lelkének, hogy a »vallás által 
szankcionált erkölcsi alapon« munkálód- 
janak a társadalom nehéz problémáinak 
megoldásán.

A szabadságot is az ifjúság lelkese­
désének köszöni a nép, — szolgáljanak 
rá, hogy a biztos kenyeret is nekik kö­
szönhessék.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

A színes fotografálás problémája-
Giulio Luncasproni.

Azt hiszem, nem szükséges különösen hang­
súlyoznom, hogy a fotografálás találmánya tu­
dományunkba, művészetünkbe ipari, kereske­
delmi s általában kulturéletünkbe minő csudá­
latos változást hozott, uj korszakot nyitott; 
Manapság néhány évtizede mióta a cinkographi- 
a °ly bámulatos olcsósággal (ha nem is va- 
*anoi tökéletesen) sokszorosítja a photographia 
urmékeit, még inkább érezzük e találmány 

rendkívüli fontosságát. Azonban bármily töké- 
utességet ért is el a fotografálás, kivált az 
úgynevezett »száraz lemezek« föltalálása óta: 
'e?y*két évtized) a tárgyak színét mind e na- 
P'g nem képes reprodukálni, pedig mi a tár- 
gyakat színek nélkül tökéletlenül képzelhetjük 

, hogyne? hisz a szin a fénynyel, árnynyal 
szoros viszonyban van, hogy a színtelen 

..J' a tárgyak árnyat, és homályt illető miben-
L sein tükrözlet'heli vissza. A kék ruha csak 

órré lesz a fotográfián, a vörös keleténél 
‘ s a többi színárnyalatok is oly váltó­

én, Szenve(lnek, hogy az a hűséget nagy mér- 
ra„J<in befolyásolja. Szőke, hajú egyének gyak- 
a faunákká lösznek a fotográfián. Végre hogy 

arcznak színe, gyöngéd pírja vagy érdekes, 

a halánték körül finom, alig észrevehető kék­
sége. a ruhák szinpompája mind oly tényezők 
amelyek igen sokat változtatnak az illető sze­
mélyiség általános benyomásán, azt hiszem, em­
lítenem se kell. A »színezett« fotográfia töké­
letlenségeit, élettelen, hütelen voltát meg éppen 
szükségtelen bizonyítgatni. Se a Stereoskop, a 
tötnőrláló se a legújabb, oly nagy divatba jött 
kynemalográf e bajon nem , segítenek bar ez 
utóbbi találmány már mozgást is var^so* a 
képekbe. Az a lencse, amely a bűvös lámpá­
ban már olyan amilyen, de színes képeket va­
rázsol elénk, a fotográfusnál nem képes ál­
landósítani, fizirozm a tárgyak színeit. A kö­
vetkező sorokban a »színes fotografalas« t 
hány módját adjuk elő. Az olvasó a közlendők­
ből látni fogja, mennyire jutott e tekintetben 
a kutató emberiség.

Párisban Becguerel és Lippmann az úgy­
nevezett (Ülő fénysugarak“ segítségével ipar­
kodott a színes fotografálás problémáját meg­
oldani. A világosság terjedését áradását tudva­
levőleg a levegő hullámzásával, rezgésével szokás X árazni, mely rezgéseknek rfmau vörös 
qárca kék vagy zöld sugaraknál különböző. A zmes SgraliLnkl teha esek a sugarak, ra- 
gyis bármely tárgynak különböző színű suga- 
gy- köJönséees fotográfiái érzékeny le- 
mezre esnek, Hanem állálszó érzékeny lemezre

* Másd >I)r. Ottó Warnatsch: Nene Erfindungen 
Deutscher Hausschatz Jahrg, 1897. 4u6 lap. 

mely többszörös s mely mögött higany vagy 
ezüsttükör van. Az érzékeny lemezeken átha­
tolt fénysugár illetőleg fénysugarak tehát a 
tükörbe esnek s innen visszaverődnek az érzé­
keny lemezre; ugyanakkor azonban újabb meg 
újabb sugarak esnek az érzékeny lemezekre, 
amelyek a tükörből visszaverődő sugarakkal 
találkoznak s igy jönnek létre az „állandó 
fénysugarak, amelyeknek következtében a 
lemezen a tárgy valóságos színeiben jelenik 
meg. Ilyenformán hozott létre Lippmann ne­
hány színes fotográfiát, a többek közt egy tá­
nyér szép gyümölcsöt, egy színes madárkát sőt 
egy tájképet is lefotografált, de csakúgy, hogy 
órákig állott az illető tárgy a készülék előtt s 
e mellett roppant nehéz munka volt.

A Seebeck Pojtevin módszeresem bizonyult 
sokkal jobbnak. Azon természettani igazságon 
alapul, hogy bizonyos anyagok bizonyos színű 
sugarakat elnyelnek másokat vissza vc[n, ’ 
Ilyen anyagokban való fürdetés által több le­
mezt készített, preparált, melyek körül egyik 
lemez csak a vörös, a másik csak a sárga, a 
harmadik csak a kék stb. fénysugarak iránt 
volt fogékony. Ilyenformán egy-egy kép több 
ilyen lemez segítségével készül, mint pl. a szin- 
nyomatok. hanem persze, ami a hűséget, tehat 
a fotográfia főczélját illeti, azt ugyan nem 
igen éri el. ,

A legújabb a dublini Jolly-fete módszert 
Ci. Warnatsch igy írja le: »Képzeljünk egy



A bibornok már évek elölt rendes 
tantárgyává telle a szocziológiát s utána 
a kath. nagygyűlés kimondta, hogy a többi 
főhatóságok is felkeressenek az utánzásra. 
A papság ifjúsága már lelkesül az uj 
tantárgy elveiért, foglalkozzék vele a Deák 
Szövetség nemes ifjúsága is — és biztos 
a diadal.

Oly vezér után, kit mindenki ilyennek 
ismer el —lelkesedve haladhat az ifjúság.

P-y

Az országos magyar diák-szövetség 
kongresszusa.

— Második nap.—

Az 0. M. Sz. kongresszusának második 
napján folytatta a megkezdett működést. A 
tegnapi egész délelőtt ülésezésekkel telt el, me­
lyen sok heves vita is keletkezett, mert a »re­
form párt« azt kívánja, hogy a tanácskozások­
nak ne csak papiroson legyen eredménye, mint 
az az eddigi kongresszusok legnagyobb részén 
történt, hanem tényleg is. —• A vaskalaposok 
azonban Pató Pál módjára meg vannak elé­
gedve a jelen viszonyokkal s ez vezetett azután 
az összekoczczanásra.

Általában a gyűlés lefolyása és a kongresz- 
szusi tagok túlnyomóan nagy számának maga­
tartása azt a benyomást teszi ránk, hogy a még 
nem rég erősen liberális ifjúság mindjobban 
kezdi megtagadni az eddigi liberális érzelmeket 
s mindinkább a keresztény eszmék álláspont­
jára helyezkedik.

Olyan látvány ez. mint a gubóból kibon- ■ 
takozó pille vergődése, mely átfúrta már magát 
börtöne falán, de még nem szabadult ki telje­
sen a sötét burokból. —■ Örömmel konstatál- I 
tűk ezt a jelenséget, mely élénken bizonyítja, 
hogy a liberálismus lejárta magát már a ma­
gyar ifjúságnál is. Fontos ez a körülmény, 
mert a történelem tanúsága, szerint az ifjúság 
érzi meg minden időben leghamarabb az idők 
jelét s ha az valamely eszmétől elpártol, úgy 
nemsokára követi őt a nemzet zöme is. — A I 
forradalmakat az ifjúság csinálja.

Legnagyobb rokonszenvvel és érdeklődés- I 
sei kisérjük tehát a kongresszus tanácskozásait, j 
mert ez az ifjúság lógja egykor a politikát esi- j 
nálni Magyarországon.

üvegtáblát, amely egyik oldalán sűrűn egymás­
melleit lévő különböző szinti vonalakkal vagy 
pontokkal van borítva. Ez üvegtáblát egy érzé­
kenylemezre helyezzük s mindkettőt betesszük 
a készülékbe, e fotogr. kamarába. Azután fo- 
tografálunk. Az így készült ner/atzüképről (ame­
lyen fény és árny a valósággal épen ellenkező 
módon vannak megosztva) egy átlátszó pozitív- 
képet készítünk s ezt ép úgy födjük be a több­
színű üveglemezzel, mint az előkbeni lemezt, 
Ha ezt a kél lemezt a világosság felé tartjuk, 
színes képet láthatunk. Tudniillik a többszínű 
üveglapnak csak azon helyeit lehel látni, ame­
lyek a fotográfiáit tárgynak megfelelnek a többi 
helyeket eltakarják a pozitív lemez sötét 
részei. Persze ezen képeket sokszorosítani, 
tehát papírra vagy más tárgyra átvinni nem 
lehet. Csak korlátolt számú színnel lehet dol­
gozni s e mellett a színek tompábbak mint a 
valóságban. Mindazáltal úgy látszik, hogy ez a 
módszer praktikusabb, nagyobb jövőre számít­
hat, mint a többi. (Jahrbuch der Naturwissen­
schaften, 1895—96. 40 lap stb.)

A színes fotografálásnak főkérdése: hogy 
lehetne egy tárgy színeit az azzal szembeállí­
tott tárgygyal közölni a fény behatása által? 
Ezt a problémát a természet megoldotta. Bi­
zonyos pillangók bábjai t. i. azon tárgyak szí­
neit veszik föl, azaz olyan színűvé lesznek, mint 
azon tárgyuk, amelyeknek közelében vannak, pl. 
vörös színűvé lesznek, ha vörös kendőben tart­

A délutánt a hetek óta nagy érdeklődés­
sel várt athletikai és vivóversenyek foglaltak 
el. Mindkettő a borús és esővel fenyegető idő 
daczára igen jól sikerült s élvezet volt nézni 
az erőtől duzzadó ifjak izmos karját es küz­
delmét, kik a »m e n s s a n a in c o r p o r e 
sano« elvét követve a nemes eszmék ápolása 
melleit a testi erő fejlesztésére is gondot for­
dítanak.

A tegnapi nap programmját egy tánezmu- 
latság fejezte be, mely mintegy megnyitotta a ; 
nyári báli saisonok korát. Hogy milyen ered­
ménynyel, arról lapunk más helyén adunk tu­
dósítást.

A mai napról szóló részletes tudósításunk 
a következők:

A délelőtti illés.
Elnökök: Sebesi János és Örlei Dénes.
Több felszólalás és vitatkozás után a na- j 

pirend első pontja tárgyalásához kezdeti szülés.
j

A diák almanachról. j
Mőldoványi Gyula előadó az 1891—92-ki 

diák jegyzőkönyvet veszi alapul előterjesztésé- i 
nél. A kiadandó almanachnak tárgya lehetne a I 
vizsgálatok és szigorlatok beosztása. Az alma- I 
nach továbbá az egyes egyesületek életét tár­
gyalhatná. Az előadó a szépirodalmi részre is 
súlyt kivan fektetni. A könyv naptárral és 
szépirodalmi részszel bővítendő, ezért január­
ban kell megjelennie.

Száva Gábor (Pest) szintén szükségesnek 
tartja, hogy legyenek benne szépirodalmi czik- 
kek, de ezeknek olyanoknak kell lenniük, a me­
lyek az ifjúsággal foglalkoznak. Felszólitandók 
a kiválóbb írók, hogy írjanak az almanachba, 
de az ifjúságnak Írjanak. Felveendő volna to­
vábbá az, hogy az egyes főiskolákban milyen 
egyesületek vannak. Nagyon előnyösnek tartaná, 
ha az almanachban egy tájékoztató félét kö­
zölnének az életpályákról. Az almanachnak 
megjelenési ideje szeptember volna. Beszél 
ezután a kérdés pénzügyi oldalairól.

Gergely György (Pest) egy szépirodalmi 
almanach és egy évi jelentés kiadását indítvá­
nyozza.

Moldoványi Gyula ismételten indítványa 
érdekében szólalt fel.

Száva Gábor az almanach módozatai­
ról szól.

Joó Gyula az előadó indítványát ajánlja 
elfogadás végett.

Ltikács Gyula azt indítványozza, hogy 
minden osztály bizonyos számú példány meg­
szerzésére kötelezze magát.

juk azokat. így lesznek bizonyos állatok kör­
nyezetükhöz hasonló színűvé, úgy hogy rend­
kívül nehéz azokat, észrevenni (védőszinek.) s 
ez állatkák igy menekülnek meg ellenségeiktől. 
Összes találmányaink merő utánzásai a te­
remtő egyes müveinek. A fotográfiái »sötét 
kamra« berendezése ép olyan, mint a szemé. 
A reczehártyán ép úgy támad a kép, mint a 
kamara hátsó falán. Helmholtz fölfedezte a 
zongorát az emberi fülben. Füleinkben 3000 
finom szalag v. szálacska van, melyek tökéle­
tesen megfelelnek a zongora húrjainak. A fúvó­
hangszerek merő utánzatai a t ü d ő, a 1 é g- 
c s ő, g é g e, n y e 1 d e k 1 ő berendezésének. 
A s z i v a maga kamráival, szeleiéivel valósá­
gos szivattyú.

Ez az »u t á n z á s«, amelynek módját 
föltalálni mégis »eredetiség« leend em­
beri fogalmak szerint, még eddig nem sikerült 
tökéletesen a színes fotografálás- 
n á 1, de talán nem messze van az idő, midőn 
a tárgyak tökéletes színes képeinek előállítása 
nemcsak a festés utján lesz lehetséges, hanem 
a »gépies« fotografálás segítségével is. Vala­
mint a fotografálás nem hogy ártott volna a 
művészetnek, de sőt a művészet remekeinek 
sokszorosítása állal előmozdította azt, úgy a 
színes fotografálás se fogja kétségessé tenni a 
festészet hervadhatatlan babérjait.

Beszélnek még Gonzsory Béla és Kazay
Ditrói Nándor (Kolozsvár) a napirendhez 

szólal fel. Megemlíti, hogy az előértekezlet ki­
mondotta, hogy a jegyzőkönyveket minden ülés 
elején felolvassák. Másrészt pedig az elnök a 
tegnapi ülésen bejelentett, hogy meg fogja tenni 
bejelentését, holott azt nem tette meg. Beszél 
ezután arról, hogy az ülés elején a napirend­
hez akart szóllani, mire az elnök rendrejtasi- 
totta. Határozati javaslatot nyújt be, mondja 
ki a kongreszus, hogy nem teszi magáévá az 
elnök ezen eljárását.

Krenner Miklós Ditrói határozati javasla­
tához nem járul. Ezt az elnöknek nem is kell 
tárgyalás alá bocsátani.

Ditrói csak azt kéri, hogy az elnök rend­
reutasítását megintésnek minősitse.

Sebesi elnök: Visszavonásnak nincs helye.
Az előadó javaslatát erre az almanaclira 

vonatkozólag elfogadták.
Következik

a jegyzőkönyv felolvasása.
Ortmann Albert felolvassa a tegnapi ülés 

jegyzőkönyvét, melyen némi módosítást ejte­
nek meg.

Az elnök jelentése.
Sebesi elnök csak a f. é. elején foglalta el 

az elnöki széket. Tevékenységét azzal kezdte 
meg, hogy a kecskeméti kongresszus jegyző­
könyvének ügyeit elintézte; az Egyetemi Lapok­
ról volt már szó; a mensa akadémiát Buda­
pesten megnyitották; az University Extensionra 
bizottságot szervezett; az alapszabályokkal hol­
nap foglalkozik a kongresszus; végre beszél az 
ifjúság testi nevelése körül kifejtett működésé­
ről. A magyar ifjúság társadalmi pozicziójának 
művelésére törekedett. A szövetségi zászló be­
szerzése korai lett volna, mert az alapszabá­
lyok még nincsenek jóváhagyva. (Éljenzés.)

Ditrói kéri az elnököt, tegyen jelentést 
azokról a dolgokról, a melyek Herczegh Béla a 
volt elnök bukásához fűződnek.

Sebesi kijelenti, hogy Herczeget nem a 
nemzetiségi kérdés buktatta meg.

Ditrói tudomásul veszi az elnök kijelen­
tését, mire a kongresszus Herczegnek és Sebe­
si nek köszönetét szavaz.

Száva Gábor bővebb felvilágosítást nyújt 
arról a határozatról, melyet a kecskeméti kon­
gresszus hozott, hogy t. i. a nemzetiségi ifjak­
hoz felhívás intéztessék. Ő ellene volt ennek 
akkor is. de Herczegh Béla indítványát fogad­
ták el. Ellene volt ennek azért, mert a határo­
zat napja előtt egy héttel a nemzetiségi ifjúság 
összegyűlt Budapesten — természetesen »egy 
vacsorára«, de voltaképen a magyar állam 
supremracziája ellen demonstráltak. S most 
ezek után egy héttel e hazaárulókhoz egy fel­
hívást bocsátani, hogy »jertek keblünkre«

! ez határozottan nagy könnyelműség volt.
Sebesi kéri a jelentést tudomásul venni s 

az ülést 5 perezre feloszlatja.
5 perez szünet.

I Az ifjúság és a politika.
• A szünet után az alapszabályok tárgya­

lása vette kezdetét, vagyis a tárgysorozat 7-ik
■ pontja. Előterjesztők voltak: Kremier Miklós és 

Herczegh Béla.
A tárgyalás egészen simán ment a Fik 

'' pontig, melyben ugyanis az van, hogy az ;fju- 
i ságnak minden politikától mentnek kell lenni.

E tárgy lapunk hasábjain a minap mar volt 
j fejtegetve.

Krenner Miklós megtarlandónak véli 
4-ik szakaszt s pártolja a szakasz inlencziójái.

E tárgy roppant éles vitát provokált, mely­
ben többen az ifjúság politikai öntudata mel­
lett törtek pálczát Az ülés minden határozat 
nélkül oszlott fel az általános zsivajban egy 
órakor.

Holnap 9-kor folytatják az ülést.

A inai nap programnija
Ma délelőtt 9 órakor kezdődő rövid ülés 

lesz, mely i/2 11-ig fog tartani. Délelőtt 1 
órakor kezdődik a mai programút legérdekeseb > 
mozzanata a „Csarnok“-ban rendezendő ma­
tinéé, melynek élvezetes műsora bizonyara 
Nagyvárad elit közönségének színét-javát egy >o 
fogja gyűjteni A Csarnok nagy termébe.
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A műsor a következő :
Megnyitó beszéd, tartja Puskás L. Béla,

■ i i bizottság elnöke.
’ ' 9" Áld meg Isten, áld meg a hont, énekli a 

i,(ir0S„l ‘/„magyár ifjúsághoz" irta és szavalja 

„Igmándi kis papból“, énekli Szé- 
j (í/1 /'»rr ós ^nt<?r ^mrc nz ara(i"nal?yvávndi 

sz'nll5J31y(ö[temények. irta és felolvassa: Szabolcsba 

MiMfy Ncdda madárdalla“, á Bajjazókból, énekli 
„ ” J>-é» az arad-nagyváradi színtársulat Székely ■ 

la®íl'7 „Árnyék“ irta Ditróiné M. 
mirói Nándor.
v 8. Magándalok, énekli Pinter Imre, az arad- 
„aervváradi színtársulat tagja.

9 Felolvasás, tartja Lovassy
10 Szózat, énekli a városi dalárda. 
A jegyek ára 1 frt 50 kr és 1 frt.

Mari, szavalja

Andor.

kir. )OS-Délután 3 órakor a nagyváradi 
akadémia ifjúsága a kongresszusi tagok tiszte­
letére bank e 11 e t rendez, amelyre a nagy­
közönséget is szívesen látják. Egy teriték ára 
3 11 Este 6 órakor z á r ülés lesz, melyben 
egyúttal határoznak a felelt is, hogy a jövő évi 
kongresszust melyik városban tartsák.

°Este a vendégek elutaznak.

Dr. Schlauch Lörlncz félszázados

rosból a nagyobb napilapok külön tudósítókat i 
küldenek le a jubileumi napokra s a képes ! 
heti lapok és havi folyóiratok pedig a hely- • 
színén felvett fényképekben fogják reprodukálni ■ 
az ünnepély kimagaslóid) pontjait. A legelőkelőbb j 
folyóiratok egyike a »Magyar Szalon« pe­
dig külön füzetet ad ki a jubileumra, mely 
egészen a bibornok személyének lesz szentelve.

Az érdekes füzetbe a magyar főpapok, 
miniszterek s a közélet számos előkelősége fog 
irni a bibornokról. A füzetet számos kép, 
autograph és faximile fogja díszíteni.

A Kommenriáns-rét nem eladó.
- - A káptalan válasza. — 

Nagyvárad város törvényhatóságának

nak idején, a város joga leend, de csak 
annyiban, hogy utcza vonalat megál­
lapíthat; de más tulajdonának a parczellázása; 
vagy minden megtérítés nélkül úttest 
tása nincsen jogában. Az építési 
gedély is csak közbiztonsági és 
szempontból jöhet elbírálás alá s e 
ben is ott a felettes fórum.

A mi a kisajátítást illeti, ám 
meg, de megjósolhatjuk előre, hogy 
vagyis inkább, akik olyan nagyon 
nem fognak czélt érni.

Azt hisszük, hogy már most eldőlt a vá­
sártér Kommendáns rétre összpontosításának 
kérdése.

Nem lesz belőle semmi.

kihasi- 
en- 

közegészségi 
tekintet­

próbálják 
a város, 

akarják,

nagy- 
között 
leendő 
. . . 2000 korona.

— A bibornok adománya. —

Dr. Schlauch Lőrincz bibornok arany­
miséje alkalmából, mint már irtuk, újabb 
százezer f o r i n t adománynyal növelte a 
hat évvel ezelőtt egyházi és tanügyi czélokra 
tett százezer forintos alapítványát.

E nagy összegű adomány mellett Nagy­
várad humánus, jótékony egyesületeiről, intéze­
teiről sem felejtkezett meg a nagynevű, jóté­
kony egyházfejedelem. Tegnap a következő 
jótékony adományokat tette áldozárságának 50 
éves emlékére:

1. Nagyvárad város polgármes­
teri hivatala kezeihez.

a) 20 szegényebb sorsú 
váradi iparosmester 
100—100 koronájával 
kiosztás végett . .

b) a nagyváradi iparosok men-
házának..................................

c) a nagyváradi kerületi beteg- 
segélyző pénztárnak ....

d) a nagyváradi ipartestületi 
belegsegélyzö pénztárnak . .

2. A Szent-Vincze (Nogáll) inté­
zet irgalmas nővéreinek . .

3. A várad-velenczei irgalmas
nővéreknek.............................

4. A várad-ujvárosi irgalmas nő­
véreknek .................................

5- A helybeli nőegylelaek, házi
szegényei között leendő kiosz­
tás végett .............................

6- A nagyváradi
egyletnek

'• A nagyváradi 
egyesületnek

8' A nagyváradi _______
oltó egyesületnek....................

A nagyváradi koldusápoló
'mézeinek.............................

10. A helybeli rendőrök között 
leendő kiosztás végett . .
• A nagyváradi első általános 
munkás-betegsegélyző egyesü­
letnek .......................................

izraelita nő-

városi tűzoltó

önkéntes tüz-

400

400

400

soo

800

800

800

400

korona.

korona.

korona.

korona.

korona.

korona.

korona.

korona.

500

500

400

400

400

korona.

korona.

korona.

korona.

korona.

leg­
utóbbi közgyűlésén ismét szóba kerüli a vásár­
terek összpontosítása a Kommendáns-rétre s 
kimondotta a törvényhatóság, hogy a város 
egyezség utján vagy ha másként nem lehet, 
kisajátítás által szerezze meg a Kommendáns- 
rétet. A város részéről egy bizottságot küldtek 
ki ennek a keresztül vitelére.

A közgvülés ezen határozatáról értesítet­
ték a káptalant s egyúttal felhívták, hogy 
tanácskozásra szintén küldje ki képviselőjét.

A 1. sz. káptalan a megkeresésre tegnap 
következő átiratban válaszolt:

A lek városi tanácsnak
Helyben.

Folyó évi 6865. sz. a. káptalanunkhoz in­
tézett becses megkeresésére válaszolókig, érté­
sére kívánjuk hozni a lek. városi tanácsnak, 
hogy amint azt már évekkel ezelőtt is tudo­
mására hoztuk, — káptalanunknak a K o m- 
m e n d á n s-r étre gazdasági és ház­
tartási szempontból feltétle­
nül szüksége lévén, azért n e m 
e 1 a d ó sem Nagyvárad városának, de másnak 
sem; káptalanunk kommendáns-réli birtokából 
mindössze a Gilányi-sor és a belényesi ut mel­
lett a Csillag városig elterülő részt 4 hold és 
1510 négyszögöl területtel határozta el már 
előzőleg kinyert felsőhatósági engedély alapján 
eladatni, mint ezt a tekintetes tanácsnak u d- 
variasságból be is jelentettük, a mely 
terület eladása által mig egyrészt a város fej­
lődésére ott alkalmat nyújt káptalanunk, más­
részt megvalósitandja azon czélját, hogy az ott 
elterülő többi birtoka az emberek és állatok 
becsapásaitól és kártételeitől meg lesz ezentúl 
oltalmazva. .

Tudomására kívánjuk végül hozni a tek. 
tanácsnak azt, hogy ezen 4 hold és InlO négy­
szögöl területnek egészben, esetleg részletekben 
való eladása m á r bevégzetttény, az 
eladást káptalanunk már közhírré is tette, s 
igv nem tarthatta káptalanunk szükségesnek 
bizottságot küldeni azon czélból, hogy az el­
adást illetőleg a városi küldöttséggel tárgya­
lásba bocsátkozzon. ,

Kelt Nagyvárad, 1897. április 20-an tar- 
törv. ülésünkből.

A nagyváradi 1. sz. káptalan 
képviseletében

Nogáll János 
prépost.

Ez erélyes, férfias hangú átirat nem a vá- 
megkeresésének, mint inkább a közgyülé- 
egyesek által hangoztatott feltevéseknek a

a

lőtt

Összesen: 9000 koronát.

A bibornok jubileuma iránti országos ér- 
^lődésnek az is egyik tanujele, hogy a fővá­

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

A j> r i 1. 22 - 24. Orsz. diák kongresszus Nagyváradon.
A p r i 1. 25. Nagyváradi munkás betégsegélyző pénztár 

közgyűlése a Zöldfában d. u. 2 órakor.
Május 2. Dr. Schlauch Lőrincz bibornok arany­

miséje.

ros 
sen 
viszhangja.

Tulajdonképen az eladási szándékot be 
sem kellett volna jelenteni, mert mint saját 
tulajdonát a káptalan felsőbb engedéllyel, de a 
város megkérdezése nélkül eladhatja a Kom- 
mendás rétet részben vagy egészben.

S mit lett a város, persze csak 
ben? Uj vonalakat állapitolt meg, 
hasított ki. az eladandó területből, hogy milyen 
jogi alapon, azt bajos volna kitalálm.

° Az építési engedély megadása, majd an-

Kom-

tervezet- 
utczákat

* Nagyvárad város tisztelgése Nógáll 
püspöknél. Nagyvárad város áldott lelkű jó­
tevőjének: dr. N o g á 1 1 .János felszentelt püs­
pöknek kitüntetése a 11. oszt, vaskorona-rend- 
del város szerte őszinte örömmel találkozott; 
az évtizedekre terjedő jótékonyság legfelsőbb 
elismerését látják a királyi kegy jól kiérdemelt 
megnyilatkozásában. A hálát és a kiváló főpap 
iránti szeretetet tolmácsolják a tisztelgő kül­
döttségek, akik a kitüntetés hírére tömegesen 
sietnek az agg egyháznagyhoz. Tegnap délben 
Nagyvárad város tanácsa nevében R á c z Mi­
hály hely, polgármester, P a p p .János taná­
csos és D ú s László v. főügyész tisztelegtek 
N o g á 11 János püspöknél, mint Nagyvárad 
város díszpolgáránál. Rá ez Mihály 
tolmácsolta a tanács örömét a kitüntetés fe­
lett, mely N o g á 11 személyében Nagyváradot 
is érte. Felemlítette jótékonyságának egészlán- 
czolatát, a melylyel a késő utókort is mély 
hálára kötelezte s melynek áldását Nagyvárad 
századokig hirdetni fogja. Az Isten tartsa meg 
jó egészségben még hosszú évekig városunk dí­
szére, a szegények gyámolitására. — Az apos­
toli lelkű főpap kegyes szavakkal köszönte meg 
az üdvözlést s jó ideig szívélyesen beszélgetett 
a küldöttség tagjaival.

* A kath tanítók a bibornoknál. A 
nváradi róm. kath tanítók folyó hó 23-án dé­
lután 5 órakor értekezletet tartottak a dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok-püspök ur ő 
Eminentiája aranymiseje alkalmából hódolat- 
nyilvánitásra bejövő kartársak elszállásolása 
tárgyában. Megalakították a rendező-és elszál­
lásolási bizottságot, elnökké nagy lelkesedéssel: 
Stark Gyula igazgató-tanitól választották s 
maguk között 17 tanítónak lakast biztosítottak, 
megállapították hogy május elsejére, azaz a 
tisztelgés napjára a bankettet adnak mér­
sékelt árú terítékkel. Bizalommal kérik ez utón 
is kartársaikat, hogy az ünnepélyen leendő 
részvétüket minél előbb bejelenteni szívesked­
jenek Stark Gyula igazgató-tanitó-nál (Fő- 
utcza 819 sz.) hogy a bizottság a kellő 
számú lakásokról idejéngohdoskd- 
h a s s ék.

* Az M. 1). 0. emlékoszlopa a Gerlach- 
falvi csúcson. A Magyar Turista Egyesület 
egyetemi osztálya körében igen szép és haza­
fias terv merült fel, a melyhez való hozzájá­
rulása a turista egylet kiküldöttje a congresz- 
szus legközelebbi ülésén teszi meg előterjeszté­
sét. A terv az, hogy a magyar királyság 90q 
éves fennállása emlékére a Magas Tátra hegy­
ség legmagasabb csúcsán a 2663 méter magas



* Köszönetnyilvánítás. Dr. S e hlaueh 
> Lőrincz bibornok püspök ur ő Főmagassága 
i f. év május 2-án a mindenek Urának bemu­

tatandó arany miséje alkalmából a , helybeli 
koldus-ápoló és figyermek menedék ház egylet 
javára kétszáz forintot nagy lelküleg kegyes­
kedett ajándékozni. — A mely nagy kegyes­
ajándékozásáért az intézeti elaggott és munka­
képtelen mind két nemű koldusok és árva 
figyermekek nevében — kik 0 Eminencziája 
hosszú és boldog jólétéért naponkint! buzgó­
imáikban kérik az irgalmasság Atyját — leg­
melegebb hálás köszönetét nyilvánítja. Nagy­
várad 1897 április 23. az egyleti igazgatóság.

* Halálozás. Mint részvéttel értesülünk 
Gróf R é d e y Gábor zsákai birtokos hosszas 
szenvedés után, kiszenvedett. Az elhunyt telje­
sen visszavonult a közélettől és birtokán töl­
tötte utolsó napjait. Temetése ugyanott lesz 
megtartva ma délétán. Tisztelői közül többen 
elutaztak zsákára, hogy jelen lehessenek az 
elhunyt végtisztességén.

* Áthelyezés. W e i s z Albert százados 
kezelő tiszt á brassói 24 sz. honvéd-gyalogez­
redtől a nagyváradi 4. sz. honvédezredhez lett 
áthelyezve.

* Eljegyzés, R echt Ignácz nyug, rendőr 
alkapitány kedves, leányát: Recht Sarolta 
kisasszonyt eljegyezte Ábrányi J. Jenő a 
„Budapesti Napló1, kiadóhivatalának tisztviselője.

* A tegnapi tragédia sebesültje. A köz­
kórházból vett értesülésünk szerint, Kiss Jó- 
zsefné állapotában, jelentékeny javulás állott 
elő. A golyókat eltávolították sebeiből s láza 
e műtét után tetemesen csökkent. Ennek foly­
tán, az orvosok véleménye szerint ma már 
lehetségesséválik a kihallgatás. Kiss Józsefet 
a hulla házban S a r k a d y József rendőr­
biztos jelenlétében felbonczolták s ma délután 
fogják eltemetni.

1 * A miniszter pirostojása. Egy temesvári
újság Írja a következőket: Tiz évvel ezelőtt 
halt meg Csákován Schulhof Lajos bírósági Ír­
nok egy özvegyet hagyva maga után két kis­
korú árvával. Az özvegynő helyzete vigasztalan 
volt, annál is inkább, mert nem számíthatott 
férje után nyugdíjra. Temesvárra költözött te­
hát be két kis gyermekével a hol nyomorúsá­
gosán tengette tovább életét. Éjjel-nappal a 
varrógép mellett ült és arcza verejtékével ke­
reste meg mindennapi kenyerét. A tiz hosszú

gerlachfalvi csúcson a magyar nemzeti állam 
symbolumát képző apostoli kettős keresztet ál­
lítsák fel, mely 7—10 méter magasra tervez­
tetik s igy mesziről is látható lesz, ennélfogva 
az emlék jelentősége még inkább fog emelkedni-

* Vizsgalatok a fogyinináziuiuban. 1. A 
helybeli kath. főgyimnáziumban a 
Vili, osztályos tanulók évvégi vizsgálatait má­
jus hó 5. 7. 10. és 12-én tartják meg. 2. A 
Vili. oszt, magántanulók irásvizsgálata május 
12-én, a szóbeli pedig 13-án lesz. Nagyváradon, 
1897. április 24. Az igazgatóság.

* A rézbányái kirándulás elmarad. A ;
Rézbányára tervezett kirándulás a M. D. Sz. | 
részéről, mint értesülünk elmarad, helyette j 
azonban a Szent László- és Félix-fürdőket 1 
keresi fel az ifjúság. Megemlítjük még e he­
lyen, hogy a mai banket nem három, hanem 
délutáni két órakor lesz, hogy a 4 órai vonal- j 
tál elutazó vendégeknek idejük legyen a pako- j 
lásra s az állomásra való kimenetelre. •

* A keleti expediezió hazaérkezése. ! 
P r o p p e r N. János igazgató vezetése alatt, I 
tegnap éjjel érkezett haza a keleti expediezió. I 
A vasútnál, a kereskedelmi iskola növendékei j 
fogadták a haza érkezőket, kik a legjobb kon- ' 
diczióban vannak s büszkén meséltek társaik- < 
nak a hosszú utazásról. Tegnap aztán általános 
pihenés volt, ma már azonban megkezdődnek
a rendes előadások. Az expediezió nagy része 
Budapesten elvált a váradiaktól s kiki haza­
utazott városába.

* A tegnapi toaszthoz. Felkérettünk an- i 
nak kijelentése, hogy Halász Lajos a M. D. Sz. | 
e hó 22-én tartott bankettjén elmondott toaszt 
jában dr. Schlauch Lőrincz bibornokot, nem 
mint a reakezió előharezosát, hanem mint a 
szeretet felkent főpapját éltette 
ezt azonban hallani éppenséggel nem lehetett.

* Egy derék katona a bureauban A ki­
rály okányi S z 1 á v y Béla ezredest a buda­
pesti 1. szánni honvéd gyalogezred parancsno­
kát ezen alkalmazása alól való felmentése és 
ezen ezrednél létszámon felül való helyezése 
mellett a honvédelmi minisztérium II. ügyosz­
tályának vezetőjévé nevezte ki. Szlávy Béla, ki 
alig pár éve távozott el Nagyváradról, kedves 
emléket hagyott maga után városunkban s 
nagyszámú ismerősei és tisztelői bizonyára 
örömmel fognak értesülni újabb kitüntetéséről.

* Halálozás. A következő gyászjelentést
vettük; Ozv Varga Gáborné szül. Simonits Ka­
rolina és gyermekei, Simonits Ida, Simonits 
Ferike férjezett Buhl Emilné és gyermekei, 
Nyilas József és neje, özv. Posypisch Pálné 
szül. Nyilas Mari és gyermekei, özv. Barabás 
Menyhértné szül. Nyilas Róza és gyermekei 
szomorodott szívvel jelentik, felejthetetlen 
forrón szeretett annyuk, nagyannyuk, dédanya 
és néhai testvérüknek özv. Simonits Já- 
nosné született munkácsi Nyilas Ágnes-nek 
folyó évi április hó 23-án déli 12 órakor éle­
tének 71-ik évében hosszas szenvedés után 
történt gyászos elhunytat. Az elhunytnak hült 
tetemei f. hó 25-én d. u. 4 órakor fognak a 
Kőfaragó-utcza 825. számú házából a római 
kath. anyaszentegyház szertartása szerint a 
várad-olaszi-i sirlkertben örök nyugalomra té­
tetni; az engesztelő szentmiseáldozal pedig f. 
hó 28-án reggeli 10 órakor fog a várad-olaszi-i 
plébánia templomban az egek Urának bemu­
tattatok Kelt Nagyváradon, 1897 április hó 23-án 
Áldás és béke lengjen a drága hamvak falett!

* A vörös május. A szocziálisták kalan- 
dáriumában az egyetlen vörös nap május el­
seje. A magyar szocziálisták is készülnek meg­
ünnepelni e napot. Nálunk most még nyugod­
tan múlik el május elseje. A belügyminiszter 
már leküldte szokásos rendeletét, melyben fel­
hívja a hatóságot, hogy szigorúan ügyeljen fel 
a szocziálista mozzanatokra. A május elsőre 
tervezett munkás-gyűléseket ellenőrizze s ha 
veszélyt, szocziális izgatást lát tiltsa be, osz­
lassa fel a gyűléseket. Felelősség mellett éber­
ségre utasítja a hatóságokat. 

vol maradt hadköteleseket szigorúan puhatolj' 
ki s há feltaláltatnak, a sorozó’ bizottság e|t 
állitassa. Jelentést kivan továbbá arról. ’ hogy 
junius hó végéig hány ilyen távol maradt hadkö­
telest állítottak pótsorozás elé.

* Véres verekedés. Hatalmas kis vereke­
dést rögtönzött tegnap Halász utezán egy hor­
dár és egy ács legény. Egy kisebb kiadású 
háborúnak is beillett, melyben ae egyik fél 
súlyosan megsebesült.. A vasúti hordárt S i - 
P' o s Józsefnek hívják s a ház körül előfor­
dult csekély rendetlenség miatt támadta meg 
Baka máz i László ácssegédet.. Csúnyán 
össze kaptak és Sipos egy fejszét kapott elő 
és azzal főbe vágta Baka maziitt A sebe­
sültet azonnal elborította a vér és águltan ro­
gyott össze Az esetről azonnal hirt adtak a 
rendőrségnek s nyomban elfogták a veszedel­
mes hordárt. A sebesültet gondos orvosi gyógy­
kezelés alá vették.

* Egy csapos legény províziója. Mün­
chenben ismét panaszkodnak amiatt, hogy az 
udvari sörházban mily rosszul mérnek. A,mün­
cheni »General Anzeiger» kiszámítja, mennyi 
marad pl a Hofbräuhaus csapiárosának, ha 
egy liter helyeit csak háromnegyed litert mér 
ki. A Hofbrüuhausban naponkint kerek 70 hek­
tolitert mérnek ki. Ha litterét 22 fillérrel 
számítva, a negyedlitert 5 1 ., fdlérrel számítjuk, 
amivel a vendégeknek a rossz kimérés követ­
keztében többet kell fizetniük, ez naponkint 
385 márkát, vagy havonkint 11,500 márkát, 
tesz, ami 138.600 márka évi mellékjövedelem­
mel egyenlő. Az ily mérést különben Buda­
pesten is jól értik s hozzá még a rosszul mért 
nem is oly jó, mint a müncheni Hofbräu- 
hausban.

* Szédelgő pinezér. Tegnap egy A I ács 
Ferencz nevű, rongyos ruhába burkolódzott 
expinezér érkezett városunkba s gyanús ma­
gaviseletével, magára hívta a rendőrség figyel­
mét. Kisült, hogy egy boltot akart feltörni az 
éj folyamán, de a rendőrség, — mielőtt a tet­
tet véghez vihette volna, a csavargót] — 
elfogta.

esztendő alatt, a gyermekek felcseperedtek és 
egyedüli örömét képezték a szegény asszony­
nak. Főleg a gymnázium második osztályát 
látogató 12 éves liu tett szép előmenetelt a 
tanulásban. Az anya azonban nem volt képes 
neveltetésére többet áldozni és előbb utóbb va­
lami gyakorlati pályára kellett volna adni a 
tehetséges gyermeket. Ebben a kétséges hely­
zetben az az ötlete támadt, hogy levelet ir a 
város képviselőjének báró Fejérváry Gézának, 
hogy eszközöljön ki fia számára a kultuszmi­
nisztertől valami stipendiumot. Képviselőnk 
legott egy meleghangú levélben értesítette a 
szegény anyát, hogy beszélt a stipendium vé­
gett a miniszterrel, de nem tudja lesz-e köz­
benjárásának eredménye. És a napokban meg­
jött a kultuszminiszter levele is, melyben arról 
értesíti a tanuló anyját, hogy fiának tanulmá­
nyai folytatására 210 frtos ösztöndíjat adomá­
nyoz, melyet a temesvári adóhivatalnál vehet 
fel. Ez volt a miniszter pirostojása a nyomor­
ral küzdő Schulhof család számára.

* Érdekes eljegyzés. Körözstarján köze­
lében szép családi ünnepély volt a napokban 
Rozik József házában. Rozik Katalin (17 
éves), Mariska (19 éves) és Róza (20 éves) 
három szép leány ogyült tartották eljegyzésüket. 
A három testvér az esküvőjét is egyszerre fogja 
pár hét múlva megtartani.

* Távollevő hadkötelesek puhatolása. Az 
idei fősorozástól az egész országban sokan ma­
radlak el. A honvédelmi miniszter körrende­
letét intézett az összes törvényhatóságokhoz s 
ezek között Biharmegye és Nagyváradhoz, a 
melyben felhívja a hatóságokat, hogy úgy az 
idei, mint a korábbi években a sorozástól tá­

EGYESÜLETEK.
A »Réti Népkor« közgyűlése. A nagy­

váradi réti népkör folyó hó 9-én fogja meg­
tartani első rendes évi közgyűlését. A tárgy­
sorozatban az elnöki megnyitón ós az évi je­
lentésen kívül a közgyűlésen a megürült tiszt­
viselők és választmányi tagok helyeit is befog­
ják tölteni A gyűlést G á b o r János elnök 
hívta össze s ő fog elnökölni a közgyűlésen, 
melyen egy fiatal egylet haladásáról győződhe­
tik meg a közönség.

: SPORT.

Az athletikai club viadala.
j Az eget beborító sűrű fellegek, melyek 
1 közeli esőt jósoltak s a beálló hűvös szél mi- 
• att, mely azonban nem volt képes szétkergetni 

az égbolt sötét szürke burkolatát, nem gyűlt 
: ugyan annyi közönség egybe a Rhédey kerti 
I sporttére a »Magyar Athletikai Club« áltál 

rendezett viadalra, a mennyit várni lehetett
I volna, de igy is előkelő és meglehetős számú, 

különösen női közönség jelent meg végig nézni 
: az uj herkulesek mérkőzését.

A jury a következőkép alakult meg.
' Elnök: Dr. Beöthy László főispán, jegyző: 
; Halász Lajos.

Tagok: Mezey Mihály (verseny-intéző,) 
' Szunyogh Péter, lovag Wertheimslein Alfréd, 
J Szunyogh Lóránd, Des Escherolles Kruspér 
í Sándor, Fléischhakker Gyula, (indító), Dr. Desi 

Géza (czélbiró), Glatz Antal (térmérő), Puska.- 
■ L. Béla, Küttel Vilmos, Sztankovits Szilán 

(időmérő , Báró Chappon Samu, Konrád Jenő. 
Sebesi János Miklós. Dr. Porteleki László.

A versenyen az athletikai club szabály ■" 
voltak érvényesek. ,

Három órakor kezdődött meg a nemz' >



u „Ókkal feldíszített Rhédey kerti nagy kő- 
10b°Áen az érdekes viadal.
rön A? érdeket különben növelte az is, hogy 
«„^váradon nem igen volt része a. közönség-

’ In
nek a versenyek sorrendje s a nyertesek sor­
rendje a következő:

I.
100 yardos síkfutás.
Neveztek: Réthy Pál budapesti tudomány­

om (1), Nuber Gusztáv bP- L e- <2)> Za' 
£ István bp. t. e. (3), Mészáros Pál bp. t. e. 
(4). Kiss Elemér bp. műegyetem (5), Hollósy 

™°Első lett: Zachar, második Kiss Elemér, 
harmadik Ehrlich.

II.
Sulydobás 71'* kilogramm golyóval 2 m. 

oldalú négyzetből.
Neveztek: Réthy Pál bp. t. e. (1), Zachar 

ktván bp. t. e. (3), Újvári Cseh Ödön bp. ra. 
e (7) Czeglédy István bp. t. e. (8), Ehrlich 
Jenő bp. t. e. (9), Maróczy János nagy. j. a. (10). 
Garzsó.

Első: Réthy 10m. 40cm., második: Garzsó 
g m. 76 cm., harmadik: Maróczy 8 m. 35 cm.

III.
1 mértföldes síkfutás (1609 m.) a pálya 

7-szer körül.
Neveztek: Réthy Pál bp. t. e. (1), Nuber 

Gusztáv bp. t. e. (2), Újvári Cseh Ödön bp. m. 
e. (7), Ehrlich Jenő bp. t. e. (9), Boros Benő 
(il), Vladár Viktor bp. t. e. (14). Mészáros P.

Első Mészáros, második Vladár.

IV.
Távolugrás (földről).
Neveztek: Nuber Gusztáv bp. t. e. (2), 

Zachar István bp. t. e. (3), Újvári Cseh Ödön 
bp. m. e. (7), Czeglédy István bp. t. e. (8), 
Ehrlich Jenő bp. t. e. (9), Sárkány Ernő bp.. 
eperjesi j. a. (12).

Első: Zachar István 563 cm., második: 
Újvári Cseh Ödön 512 cm.

Ezután dr. Porteleky László a M. A. C. 
tagja mulatott be bunkó és tányér gyakorla­
tokat.

A bunkó nem más, mint egy 8 kilós golyó 
egy k. b. 1 mtr. hosszú vaspálczán, melyet 
dr Porteleky hatalmas karjaival a feje fölött 
többszőr nagy erővel megforgat s aztán elha­
jítja magától. Rémes consternatiót kellett azon­
ban a nézőközönségben a mester azon kijelen­
tése, hogy a hajításnak nem kell, hogy hatá­
rozott iránya legyen.

A tányérvetésben ketten: dr. Porteleky és 
Réthy gyakorolták magukat. E tőrnajáték na­
gyon hasonlít a görögök kedvelt játékához 
diszkoszhoz.

Ezután a verseny igy folyt tovább:

a

V.
1 < mértfőldes síkfutás (4021/* ni.)
Neveztek: Nuber Gusztáv bp. t. e.

Kiss Elemér (13), Mészáros Pál bp. t. e. i
(2), 

v._/7 __ _ (4).
Első: Kiss Elemér, második: NuberGusztáv.

VI.
Magas ugrás (földről).
Neveztek: Réthy Pál bp. t. e. (1), Zachar

István bp. t. e. (3), Czeglédy István bp. t. e.
Ehrlich Jenő bp. t. e. (9), Sárkány Ernő 

eperjesi j. a. (12).
Első: Zachar 1.145cmtr, második: Hollósy

VII.
330 yardos handicap (275 m.)
Nevezlek: Réthy Pál bpi t. e. (1), Nuber 

Gusztáv bp. t. e. (2), Zachar István bp. t. e.
Kiss Elemér (13), Újvári Cseh Ödön bp. 

K. e. (7).
Első: Újvári, második: Kiss Ellemér.

♦

Á d. u. 4 órai pesti vonattal érkeztek meg 
budapesti vivómesterek is, kiket s különösen 

’ V1,ág hirü mestert Haló Santellit egykori 
Oltványa Zachar Gyula üdvözölte frauczia 

byelven.

Vivő verseny a Zöldfában.
A Rédey-kertből az ifjúság, meg a közönség 

is a Zöldfába vette útját, hol a nagytermet 
szinültig megtöltötte.

A vivő akadémia rendezésére a verseny­
rendezőség báró Chappon Samut kérte föl Az 
akadémiában részt vettek Italo Santelli, Ver­
mes Lajos kolozsvári egyetem torna és vívó­
mestere. Kükemezey Árpád vivómester, ezen­
kívül Mészáros Ervin, Kerekréthy Miklós, 
Zachár Gyula, Porteleky László dr., Tasnády 
Endre (Budapestről), Mozsa József, Nestor Kamii, 
Gerson Béla, és Krenner Miklós (Kolozsvár) 
ameteur vívók.

A közönség egészen el volt regadtatva a 
szép látványtól, s megéljenezte, megtapsolta 
ugyancsak az egyes piéceket. Különösen elvolt 
a közönség ragadtatva Santelli Italó és Báró 
Bothmer honvéd huszár főhadnagy vívásával.

A versenyen különben e következők mér­
ték össze kardjukat: Santelli — Portelekivel, 
Br. Chappon — Székely tanítványával, Zachar 
Gyula — Mósa Józseffel, Santelli — Küke- 
mezeivel. Kerekréthy Mósa J.-vel, Santelli — 
Vermessel, Portelfekí — Mósa J.-vel, Porte­
leki — Kerekréthivel.

De legérdekesebbnek Ígérkezett a br. 
Bothmer és az olasz mester Italo Szantelli 
viadala s a közönség nem is csalódott vára­
kozásában, mert valóban pompás látvány 
volt Italó Santelli karcsú magas alakja, amint 
hajladozott, csapásra ugrott s amint e két ha­
talmas alak kardcsengések között összeroppant 
Santelli kardját a földhöz veregetve — valódi 
olasz hevességgel dühösen kiáltott s sziszegett. 
Santelli homlok vágásokat osztogatott Botth- 
mernek, br. Bothmer pedig egy hatalmas mell­
vágást adott Santellinek.

A két ügyes s világhírű vívó annyira be­
lemelegedett a vívásba, hogy az ameteürök 
alig tudták őket szétválasztani.

A közönség Bothmert és Santellit élje­
nezve távozott a teremből.

MULATSÁG.
A kongresszusi tánczestély.

Habár tulajdonkép csak ma végződik be a 
M. D. Sz. kongresszusa, mégis a tegnap este 
lezajlott bál képezte annak valódi zárkövét. A 
hol tánczolnak, ott már befejeződik a programra 
s ha igaz az a német közmondás, hogy: »Ende 
gut, alles gut«, akkor a diákkongresszus kitü­
nően sikerült, mert a tegnap esti mulatság 
nemcsak jó, de nagyon jó volt.

Ha egyetlen jogakadémia ifjúságának »jo- 
gász-bál«-ja is mindig a báli saison legjobb 
mulatsága, milyennek kellett lennie annak a 
tánczestélynek, a melyet az ország összes főis­
kolái és egyetemei rendeztek. Erről csak annak 
volt fogalma, ki tegnap jelen volt a Kereske­
delmi csarnok fényes csillárai által megvilágí­
tott elegáns teremben.

Az ember a farsang közepébe képzelhette 
magát.

Tánczos annyi volt, hogy a szép nem agi- 
ója hihetetlen magasságra emelkedett. ,

De miért írjunk itt a konvencziónahs es ba­
nális báli riportot. .

A kongresszus tagjai rövid két nap alatt 
annyira ismertekké és legyük hozzá kedveitekké 
tették magukat Nagyvárad közönsége előtt, 
mely már különben előre is szympathiaval 
fogadta őket, hogy a tegnapi mulatság csak 
visszfénye volt annak a szives vendégszeretet­
nek ' melyben Nagyvárad őket részesítette.

’ Egyébként a bál alkalmából a »Kongresz- 
szusi lapok« külön kiadása a következőket Írja 

tegnapi mulatságról:a
A legszebb kongresszus.

— A mai tánczestély. —
A legszebb kongresszusról számolok 
a t— 

vitákban a
a

t.
ic .................... : be,

táncze'stélyről, a hol az esetleg támadó
Inwa., ä legbájosabb ellenfelekre akadhatnak 
kongresszusnak leghevesebb szónokai is

Olv ellenfelek ezek, kiknek egy pillantasara 
el kell hallgatnia a legvérmesebb ellenvéle­
ménynek a kik nem az erő, hanem a gyön­
gédség fegyverével jöttek el a kongresszusra.

Nagyvárad hölgyei azok, kik önkezük mun­
kájával illesztették a tagok jelvényeire a szö­
vetség betűit ...

E tettükkel, valamint a mai estélyen való 
megjelenésükkel mutatták meg, hogy a magyar 
ifjúság nemes mozgalma iránt érdeklődnek .. .

De minden szónál szebben beszél a követ­
kező névsor:

Asszonyok: Beliczay Elekné, Böszörményi 
Gézáné, Bihary Józsefné, Cseresznyés Albertné, özv 
Eleméry Aurélné, dr. Fássy Lajosné, hiczek Lajos- 
né, Géczy Lajosné, Hlatky Endréné, Hegedűs Gé­
záné, Hegyesi Mártonná, özv, Imre Jánosné, özv. 
Csányi Istvánné, dr. Konrád Márkné, Középessy 
Kálmánná, dr. Korda Kálmánná, özv. Magyary 
Gézáné, dr. Persz Adolfné, Pallay Lajosué, özv. 
Tannenberg Imréné, Száhlender Károlyné, Schwartz 
Eerenczné, Sebő Pálné, Szemes Imréné, Slelner 
Árminná, Szokoly Tamásné, dr. Tóth Mártonná, 
özv. Tóth Józsefné, dr. Vári Szabó Bóláné, Veze- 
kényi Alfrédné, Zathureczky Albertné Hoffmann 
Henrikné.

Leányok: Beliczay Irén (Belényes), Bö­
szörményi Mathild, Bihary Margit, Cseresznyés 
Lujza, Csányi Margit, Eleméry Irma, Elemér Klára, 
Ficzek Margit, Géczi Irén, Hegedűs Irén, Hegyessi 
Katinka, Imre Jolán, Kiss Anna, Kondrád Margit, 
Középessy Ilonka, Korda Boriska, Korda Irén, Kis 
Ernesztint, Lakatos Krisztina, Nagy Ida, Micsinyei 
Thekla, Magyary Gabriella, Persz Aranka, Pallay 
Erzsiké, Recsky Vilma, Reitzner Irma (Körmöczbá- 
nya), Szokoly Ilonka, Száhlánder Margit, Szemes 
Mariska, Szemes Ilona, Steiner Kornélia, Sipos 
Elza, Serényi Vilma, Schwarcz Margit, 
Tóth Mariska, Tóth Margit, Tóth Elza, 
Margit, Zathureczky Pólika.

Az igen csinos fehér pcluche 
ken M. 0. P. betű állott.

Imréné, Slelner

Veze-

Sebő Anna,
Vári Szabó

tánczrende-

Igazságszolgáltatás.
Elitéit kereskedő. Fried Vilmos kötegyáni 

kereskedő megbukott. Mivel se könyveket nem 
vezetett, se mérleget nem készített: ennek foly­
tán megindították ellene a vizsgálatot. A nagy­
váradi kir. törvényszék előtt tegnap tárgyalták 
ez ügyet s e végtárgyalás alkalmával, teljesen 
bebizonyult a vádlott ékessége. Fried Vilmos 
rövid tanácskozás után »vétkes bukás vétségé 
vei eszményi halmazaiban lévő családi bukás 
bűntettében vétkesnek« mondta ki. (Gyönyörű 
magyar stylus, talán a miniszterektől vettek 
társalgási leczkéketl!) és nyolcz havi 
börtönre ítélte a törvényszék. Az ítélet 
ellen az ügyész és a vádlott felebbezett.

Fordította K. G. 13.
Az asztal előtt állt, a lámpa fénye sápadt 

arczára esett Vilmosnak; nagyon hasonlított 
Leonórára bár a homlokán valami nagy, talán 
kard vágás volt s igy szemöldökéből egykevés 
hiányzott, csak szemei kellemesebbek, barátsá­
gosabbak voltak, mint azé.

Ottó sohasem vette észre a hasonlatossá­
got annyira mint most, mikor részvétét nyilvá­
nította, követelte részét a szenvedésben, ha 
a titkot a fivérre bízza biztosan előnyösebb 
mintha a lányra bízta volna.

— A legrosszabbat nem tudod. Apám 
nem természetes halállal múlt ki.

Néhány pillanatig mindketten hallgattak, 
egymás leikébe akartak látni.

— Sejtettem — szólt Vilmos csendesen.
Ottó elővette noteszét s egy levelet mu­

tatott barátjának.
— Ezt a levelet Íróasztalán találtam a 

temetés után, egy héttel irta halála előtt, mel­
lette egy doboz morphiunu volt. Az orvosok 
szivszélhüdést állapítottak meg, senki sem 
tudott semmiről csak én.

— Biztosan tudod ezt?
— Nem is tudom az ellenkezőt elgondol­

ni. E levélben — csak nekem szól, 
sem mutathatom meg — azt írja, hogy az üz­
let már nehány hete rosszul megy, a verseny

senkinek



TISZÁN T U L (93. sz.) 1897. április 94,

porta erre még négy redif hadosztály 
mozgósítást rendelte el, a görög hadügy­
miniszter pedig az utolsó ép-kézlab em­
bert is a halárra küldte. A varosok hely­
őrség nélkül maradtak, a rendőröket és 
csendőröket is a csatatérre rendelték és 
most polgári őrség ügyel lel otthon a 
közrendre. A görögök heroikus erőkitej- 
tése meg is tette hatását. Mai távirataink 
azt az örvendetes meglepetést hozzák 
hírül, hogy a görög csapatok a törökö­
ket a határról véres csaták után vissza­
nyomták és azok Elaszona, a török fő­
hadi szállás felé húzódnak vissza.

A görög hajóraj két részre oszolva 
az artai és szalonikii öbölben folytatja a 
kikötök bombázását. Ezen utóbbi a török 
fősereg élelmi raktárát is összelőtte és 
csapatokat tett partra úgy, hogy Edhen 
pasának 8000 emberből álló sereget kel- 

' lett oda rendelni, nehogy visszavonulási 
I útját fenyegessék. Hogy török részen baj 
í van, azt az a körülmény is mutatja, 
j hogy az arnauta-bandáknak is engedélyt 
i adtak már a törökök arra, hogy belörje- 
; nek Epirusba, továbbá Ozmán pasa is a
■ harcztérre sietett.

Újabb távirataink különben a követ- 
\ kezök: 
i
1 A görög hajóra] akcziója.

Athén, ápr. 23. (Saj. tud. táv.) Katerina 
. bombázása következtében a török sereg élelmi 
; főraktára is elpusztult. A görög nyugoii flotta 
'< Letochiri külső kikötőjét lövöldözte és azt fel 
• is gyújtotta. Edhem pasa aki nagyim fél attól, 

hogy ha ezen oldalon görög csapatok szálnak 
partra, neki hátába kerülhetnek, legott 8000 

í katonát indított útnak a tengerpart fele! La- 
; rissából jelenük, hogy a görögök a török se­

reg által odahagyot Rapsani és Hageni nevű 
, helységeket megszállották.

Athén, ápr. 23. (Saj. tud. táv.) A pánezé- 
. los hajóraj Katerinál bombázza. A városnak 
I számos középülete, köztük a vámhivatal is 
í rombadőlt. A nyugoti hajóraj Murtas kikötőjét 
i lövi Prevesától északra és elfogott egy török 
i szállító gőzöst, melyet Korfuba vontattak.

i Görögök diadala.
i Athén. 23. (Saját tud, táv. A görögök 
! Griczoválit újból elfoglalták, miután 
i az evzónok (nemzetőrök) és egy hegyi 
: üteg a Szt. György kolostortól keletre 
1 eső hegyeket megszállották és a törö­

köket oldalba támadták. A törökök több
■ órai elkeseredett küzdelem után a görögöket 
! Maiiból és Likáriából kiszorítván 350 főnyi 
1 cserkesz lovasságot zúdítottak a görögökre. 
! Ezeket azonban a görög tüzérség és a nera- 
i zetörök véres vesztességgel visszaverték. Miu- 
1 tán a csata egész nap tartott a görög gyalog- 
I ság és tüzérség, mely Tyrnovestól Karabeliig
■ félkörbe volt állítva, a törököket Likáriából

kiszorította és megverte. Úgy hírlik, hogy a 
törökök a Meluna szoroson át Elasszo- 
nába vonulnak vissza.

Ozmán basa a liarcztércn.
Konstantinápoly, ápr. 23. (Saját tud. táv.) 

Ozmán Gázi basa ma este a thessáliai harcz­
térre utazott. A török hadsereg kitűnősége 
gazdag katonai tapasztalatait akarja Edhem 
pasa olda.án a törökök javára érvényesíteni.

Harcz a szorosokért.
Athén, április 23. (Saját tud. távirata.) 

' A Reveni-szorosban tovább folyik a küzdelem.

tovább nem bírja, felesége pénzét pedig nem 
akarja belcverni. Különös, hogy más pénzéhez 
nyúlni nem tartotta visszás dolognak, inig a 
niama pénzét nem bántotta,, nem tudta meg­
tenni hogy anyám nevét aláírassa egy papírra 
melyből ő úgy sem okosodhatott volna ki. hogy 
igy megrabolja a vagyonától, nem volt képes. 
Es épen azért veteti véget életének. Részemről 
megfoghatatlan a jó és rossz fogalmának ilyetén 
való össze zavarása.

— Igaz, mainap ki tudja még a kettő közti 
külőmbséget? Csak régi emberek mint te és 
én vagyunk, állnak még ellen a modern erkölcs­
tannak.

Nem is tudom, hogy maradhattunk olyan 
hátra, mikor szüléink jó példával jártak előttünk! 
felelte Vilmos gúnyosan.

— Én sem tudom felfogni ezt a bolondsá­
got. Tűrhetetlen volt a földön neki, irtózatos! 
anélkül, hogy meggondolta volna mi vár rá, 
a másvilágon anélkül, hogy ismerte volna azt 
a más világot sietett oda, bár végtelenül rósz 
szabb lesz ott...........Szegény apám! szegény
apám! Olyan nagyon szereltem, úgy tiszteltem 
becsültem.

Hangja szinte elhalt a felindulástól, Vilmos 
szemei is fénylettek.

— A szeretett s a becsülést részemről 
senki sem veszítheti egy könnyen — szólt ke­
serű mosolylyal, hogy az ismeretlent nagyon is 
ködszerüen szeretik az emberekfejlegetni, mint­
ha a vallás nem világosítana fel azokról, és 
épen azért van az emberek fogalmában a jó a 
rosszal olyan határozatlanul össze keverve.

— Lehet, soha sem gondolkodtam róla 
annyit mint az utóbbi időkben. Tudod az Aret- 
huza villában könnyű vérrel vidáman éltünk, 
ettünk, ittunk, sétáltunk utaztunk, egymás után 
ünnepeltünk a nélkül, hogy a holnapi napra 
gondoltunk volna még kevésbbé a halálra; hogy 
mi lesz azután, azzal nem törődtünk. Egy egy 
ilyen lesújtó esemény szükséges gyakran, hogy 
as embereket eszükre térítse és megmutassa, 
mily gyorsan elmúlik az élet.

— És’ te most arra akarod bírni anyád 
hogy azt tegye mit apád nem mert előtte fel 
sem hozni ?

—■ Nem tehetek mást.
— Kedves barátom! mit válalsz magadra! 

A helyzetben lehet én is igy tettem volna; de 
mégis félek nagy dologba vágod a fejszédet. 
Mit értesz te a czukorgyárláshoz? enngedd 
meg, hogy nyílt vagyok, de azt hiszem, hogy 
ez nem sokat árt.

— Igaz! tökéletesen úgy van! De szorga­
lommal munkával, azt hiszem majdcsak bele­
törődöm azon kívül, Dümont igazgató nagy 
segitsegamre lesz. Apám az utóbbi időben 
mindent rábízott nagyon hű, becsületes ember.

— Ugyan kire lehet ezt ma mondani ? a 
csalódás kesnrves lesz.

— Semmi okom rá, hogy Dümontot gya­
núsítsam. Apámat sokszor figyelmeztette de 
hiába.

— De mivel veszed rá anyád, hogy nevét 
alá írja? Mindent elakarsz mondani neki?

— Az hiába való volna! Egyszerűen elébe 
teszem a lapot, nála az egyre megy.

Akartam ugyan a dologrol vele beszélni, 
de már első szava fél beteggé tett és elvette 
mindan kedvemet. Minél kedvesebbet beszél 
vele róla az ember, annál jobb. Természetesen 
most mindenben takarékoskodnunk kell, a 
gyermekeket ólcsó intézetbe kell vinnem; a 
henyélésnek élvezetnek vége,, munka tanulás 
következik és Isten segítségével én mindenre 
kész leszek. Semmi sincs már utamban még 
az ábrándok sem.

(Folyt, köv.)

Á törökök hátrálása.
— Harcz Larissa körül —

A török vezér, Edhem pasa hadi bul­
letinjeiben újabban azl jelentette, hogy 
Larissa elfoglalását óráról-órára várja. 
Viszont Konstantin trónörökös is azt te- 
legrafirozta Athénbe, hogy a görögök 
helyzele kitűnő. De azért mindketten se­
gédcsapatokat kértek egy füst alatt. A 

A törökök támadása azonban gyengülni lát 
szik, mintha arra lenne rendelve, hogy Edhem 
pasa előnyomulását Larissa felé fedezze. \ 
megerősített görög tüzőrség azon fáradozik 
hogy a Vigliánál álló török üteget, mely a 
Smolenszki dandárnak Damasi felé való elő­
nyomulását akadályozza, elhallgatassa és le­
szerelje. Vigjia elfoglalása lehetővé tenné a 
Stnolenszki és Dimopulo-dandárok egyesülését 
Bugházi táján. Tymófas és Mati mellett na­
gyon élénken folyik a harcz.

Trónörökös veszélyben.
Athén, április 23. (Saját tud. táv.) A rá­

venne! ütközetnél egy török lovas csapat neki 
vágtatott a trónörökösnek s csak futva me- 
rekülhetett meg.

A görögök Epirusban.
Ária, április 23. (Saját, tud. távirata.) Az 

itteni préfektus Philippidesbe ment, melynek 
lakossága őt elöljárójává választotta. Manos 
ezredes jelenleg Strinában tartózkodik.

Újabb mozgósítás.
Konstantinápoly, április 23. (Saját tud. 

táv.) Azt beszélik, hogy az 1. hadtest 7. redif- 
dandára, a 2. hadtest 15. brigád dandára és a 
3. hadtest 12. redif hadosztálya legközelebb 
mozgósittatni fognak és Thesszáliába indulnak. 
A franczia konzulátus megkezdte a görögök 
közt a menlevelek kiosztását. A városban való 
tartózkodásra kiszabott 15 napi határidő csak 
a kereskedőknek szó), egyéb görög polgároknak 
3 nap alatt kell elhagyni a várost. A görög 
kereskedelmi hajókat zár alá vették.

TÁVIRATOK.
A német császár útja.

Becs. apr. 23. (Saját tudósítónk távirata.) 
A német császár vonala a nyílt pályán moz­
dony romlás miatta megállolt csak háromne­
gyed órai késéssel érkezett Berlinben.

Osztrák kvóta bizottság.
Budapest, április 23. (Saját tud. távirata.) 

Az osztrák kvóta bizottság 30-án érkezik 
Budapestre s a főrendiházban tartja ülését. A 
két bizottság tárgyalása kétségkívül eredmény- 

: télén lesz.
Bánffy rendjele.

Becs, április 23. (Saját tudósit, távirata.) 
Hivatalosan jelentik, hogy báró Bánfl'ynak a 
porosz király nem az I. osztályú vörös sas­
rendet adományozta, hanem a Badeniéhoz ha­
sonlóan a vörös sas-rend nagykereszljét.

Kereskedelmi iskolák tanulmány­
úton.

Budapest, április 23. (Saját tud. távirata.) 
A székesfehérvári és brassói keresk. akadémia 
növendékei tanulmányúton vannak Olaszország­
ban. Rómában Gauler miniszternél tisztelgett 
a tanári testület és Faludy igazgató; megkö­
szönte, hogy az összes műkincseket díjtalanul 
tekinthették meg. A miniszter igen szívesen 
válaszolt s kifejezést adott a magyarok iránt 
érzett rokonszenvének,

A függetlenség Larissába.
Larissa, április 23. (Saját tud. távirata.) 

Az idevezelő országutat egészen elleptek a fa­
lukból érkező menekülők, juhnyájak és állat­
csordák. Larissában minden talpalatnyi hely 
el van foglalva. Az élelmiszerek mind elfogy­
tak a kórházak tele. Ápoló nőket és sebesze-
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raj-

5iir.-(5sen keresnek, mert még egyre hozzák 
ke* ^sebesültet a városba, úgy hogy az ope- 
a5°., ,, kloroform használat nélkül kell raj- 
fáczá^'11 
flak vé'jrehajtam.

Ováczió Unibertónak.
Róma, április 23. (Saj, tudós, távirata.) 

vidékből és az ország minden részéből egyre 
Jkéznek a sürgönyök, melyek az olasz király 

megmenekülése alkalmából nyilvá- szorcncsc*'' *»vo j
‘ ló hazafias örömnyilvánitasokról és tünteté­
sről számolnak be. Úgy Itáliából, mint a 
földről számos üdvözlő sürgöny érkezett a 
kormányhoz és a királyhoz, a mi királyunktól 
.„ A nápolyi herczeg ma ideérkezett Flórencz- 
ból hogy személyesen gratuláljon a királynak 
megmeneküléséhez. Az olasz király úgy mene­
kült meg, hogy a tőr elől kocsijábin felemel­
kedett és hátrahuzódott.

A méregkeveró'k ügye
Szeged, április 23. (Saját tud. távirata.) 

A szegedi törvényszék ma tárgyalta ismét a 
méregkeverők ügyét, azonban br. Konradschein 
Oszkár elnöklete alatt a törvényszék elhatá­
rozta. hogy az újabb gyilkosságok tárgyalásá­
nak befejeztéig elhalasztja a tárgyalást.

KÖZGAZDASÁG.
Lóosztályozás. A mozgósítás esetén katona 

szolgálatra alkalmas lovakat szerdán és csü­
törtökön osztályozták a nagyváradi lóvásár­
téren. A vegyes bizottságban a polgári ható­
ság részéröl I) a r v a s s y 1 -ajos tanácsos, 
Guttman n József, Kaczián Károly, és 
A 1 exa nder Lajos állatorvos, a katonaság 
részéről Engelbach tüzérfőhadnagy voltak 
jelen. Az első napon az elővezetelt 300 lóközül 
90-et a második napon 875 közül 165 lovat 
találtak hadi gyakorlatra alkalmasnak. A moz­
gósítás esetén beosztandó hátas lovak legma­
gasabb értékét 500 írtban állapították meg.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. április. 23-án.

| Magyar aranyjáradék 4«/t — — - — 121.50
Magyar koronajáradék — — — - — — 99.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,% — 122 50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — 101.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-1’61 — 120 
Mn.ryar földtehermontesitési kötvény 47. — — 97 50
Italmérési jog megváltási kötvénv — - — 100.25
Horvat szlavón földtehermententési kötvenv — 97.50
Magyar nyeremény sorsjegy-köicsön — — — 152.50 
TiszaBzabalyozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 137.— 
Osztrák járadék papírban - — — - — 100 60
Osztrák járadék ezüstben — — — — 11X1.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122 50

I Osztrák korona járadék — — — — _ _ 100.50
1860. ősz rák államsorsjegyek — — — — 140.50

I Osztrák magyar bankrészvény — _ — — 935.—
i Magyar hitelbank részvény — — — — — 376.74

Osztrák hitelintézeti részvény —■ — — — 343.80
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 334.25 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 953.—
Német birodalmi márka— — — — — — 58 65
London vista — — _ — — — — — 119.60
Páris vista — — — — — — — — 47.577,
20 márkás arany — — — — — — — 11.72

A szerkesztésért felelős:

I) r. V UC S KI C S GYŰ L A.

Müncheni PSORR sör
a „Fekete Sas“ éttermé'ben:

Van szerencsém tudomásul hozni,hogy folyó 
hó 24-én, azaz ma, szombaton este a 
„Fekete Sas“ éttermében közkívánatra

MfNCIIEM -K-

PSORR SÖR
hordóból lesz felszolgálva.

A n. é. közönség számos látogatását kérve 
kiváló tisztelettel

Hillinger Lipót.

'S
>ís
e£
A

> S

'S 4 
. ■ 

4 fa 
©'S 
fa

ifi
N
fa
X

S

Uj ButortelepI!
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bátor gyári raktára

Elegáns asztalos és saját műhelyemben készült kárpitos-bútorok
Háló-, ebédlő-, úri- szoba-, és szalon-berendezések igen nagy választékban 

minden modern ízlésben, n. m. angol., géllo, mór-, ó-német és franozia renaissance taroqne, rooeoeo és empae-slytai. 
Hajlított fa-, vas- és rézbutorok, fiiggőnyiik, szőnyegek, kopek s díszítési tárgyak igen jutányos a ba .

.. w . . . ,.. . Couláns eljárás IPontos kiszolgálás !----- -------------- - -----------------------------

88-9-20
Kívánatra rajzok és költségvetések.

—
X

SS 
r 
SS' 
X

ST B,

3 Sh 
fi-N 
v , 
N «
X X 
t? N

s

X

a-

, Salon jpiriilfuriik 55 forinttól feljebb
Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Kossut/^tczán (Biharmegyei 

takarékpénztárral szemben) a mai modern kornak megfelelő
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TÓTH és TÓNK
ezég alatt nyitottunk, hol mindennemű száraz anyagból készült . , . ■ i

fa, kárpitos, vas, valamint konyha-bútorokat
raktáron tartunk. - u Asztalos és
ajánljuk a n. é. közönség becse» hgje m<. • • o szállitunk és pontosan fogana-
szállodai, vendéglői, kuveház beiendczes -
tositunk. — Javításokat és csomagolást elvállalunk 9 megtekinteni, s maradunk kiváló tisztelettel:

Becses megrendelését kérve, kérjük raklarum

TÓTH JÓZSEF, ■r£A f 4'1 V C- teil lü • kárpitos.
asztalos.

Két tanuló felvétetik.

TTT b, ^„iobb kivitelben 15 forinttól feljebb Dívány ok ley join» rir rr'rr'S
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Szent £ ászló könyvnyomda r. t.
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.Dusan berendezett könyvnyomdánk jutányos árak niellett elvállal és készít Ízléses kivitelben

színnyomássalmindenneműNYOMDAI MUNKÁKATtetszés szerinti szöveggel 
olcsóbban mint bárhol. •«-*

Nyomdai yépterem.

miívek, 
FOLYÓIRATOK, 

HÍRLAPOK, 
VONALZATOK, 

GAZDASÁGI 
NYOMTATVÁNYOK.

EGYHÁZI.
KÖZSÉGI

ÉS EGYÉB 

HIVATALOS 
NYOMTATVÁNYOK, 

KÖRLEVELEK, 
LEVÉLBORITÉKOK.

L E V É L F E J E K, 
SZÁMLÁK, 

KÁLI MEGHÍVÓK.

TÁNCZRENDEK, ÉTLAPOK,
NAPTÁRAK, 

PALACZKFELIRATOK, 
NÉVJEGYEK, 

GYÁSZLAPOK.
STB.. K

NYOMDAI SZAKBA 
VÁGÓ 

NYOMTATVÁNYOK
KÉSZÍTÉSÉ.

Műintézetünket rövid fennállása óta azon megtisztelő kitüntetés érte, hogy országos hírnevű emberek meglátogatták. Nagyszabású kiadványainkról elismerőleg nyilatkoztak. Több nagy fflíí került ki nyomdánkból, melyek országos hírnevű szakértők által megbíráltalak, ezen urak kifejezést adva annak, hogy a Vidéki nyomda-ipamak becsületet vívott ki czélszerüen berendezett könyvnyomdánk. 
Nem kíméltünk áldozatot s joggal elmondhatjuk: ilyen berendezett nyomdával nem dicsekedhetik a vidék.Legkitűnőbb szerkezetű gyorssajtók, melyek gázmotórikus hajtással vannak felszerelve.
Betű többféle válfaja található, melyekről mintakönyvvel készséggel szolgálunk t. megrendelőinknek.Kiváló tisztelettel

az üzletoezetöség.

Nyomatott lapulajdonos: Szent László-nyomda-rószvénytársaságnál Nagyváradon.


